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Gazdasági kérdések. az utóbbi felfogás mellett nyilatko­
zott. ORSZÁGGYŰLÉS.

Egy szabadelvű-párti nézetei.
— dec. 29.

A parlament obstrukció még 
egészen nincs is leküzdve. A ki­
bontakozás utján még csak az első 
lépést tettük meg. Máris szó van 
egy újabb rendkívüli fegyverekkel 
megvívandó harc eshetőségeiről. A 
kiegyezési tárgyalások törvénybe 
iktatása készül. Ugrón Gábor még 
nemrégiben proponálta, hogy fogjon 
össze valamennyi ellenzéki párt a 
külön vámterület kivívására. Általá­
ban a legutóbbi év eseményei óta 
parlamenti obstrukcióra mindig kell 
számitanuuk, mert, a mint azt And- 
rássy Gyula gróf választóihoz inté­
zett nyílt levelében megmondja, az 
obstrukció a magyar ellenzék kezé­
ben rendes, normális fegyverré 
lesz.

Tekintettel a gazdasági kérdés 
nagy korderejére, tekintettel az 
óriási érdekekre, melyek a kiegye­
zés kérdéséhez fűződnek, megkér­
dezi ük egy ilyen obstrukcius had­
járatról a véleményét egy olyan 
férfiúnak, a ki a parlamenten kívül 
áll és az első tekintélyek sorába 
tartozik.

Obstrukció a külön vámterület 
érdekében, ez képtelenség! — úgy­
mond a gazdasági kérdések e ki­
tűnő ismerője. Gazdasági problémák 
és közjogi vívmányok, az két egé­
szen más dolog. A gazdasági téren 
nem a letorkolás, hanem a meggyő­
zés ereje propagálhatja csak az in­
tézményeket és hát mi alapon le­
hetne az önálló vámterület mellett 
obstrukciót kezdeni ? A független­
ségi párt ugyebár azt hiszi, hogy a 
külön vámvonal jobban felel meg 
az ország érdekeinek ? Ez azonban 
még nem ok az obstrukcióra. Mert 
a szabadelvüpárt meg az ellenkező­
jét vitatja. És az ország többsége, 
tisztességes választások utján, eddig

Ez tagadhatatlan.
Elvégre is 1867. óta a függet­

lenségi pártnak mindig az volt a 
véleménye, hogy az ország érdekeit 
az önálló vámterület szolgálja küz­
dött is nagy erővel az álláspontja 
mellett, de azért obstrukcióhoz soha 
sem nyúlt s e vámterületi közösség 
állapotát tiz évről tiz évre mind­
annyiszor meghosszabbították. Pedig 
hát a függetlenségi vezérek a ré­
gebbi időben is legények voltak a 
talpon ! És érzékük is volt a gaz­
dasági kérdések iránt. Csakhogy 
volt érzékük az alkotmányosság és 
a parlamentáris ideák iránt is. És 
konstatálom, hogy azok a kiegye­
zési megállapodások, a melyek a 
múltban törvénynyé válhattak, ki­
vétel nélkül mindmegannyi, rosszab­
bak voltak azoknál a megáilapodá 
soknál, a melyek most a ház előtt 
feküsznek. Ez a legjobb kiegyezés, 
a melyet valaha Ausztriával kötöt­
tünk. Tehát az az erőssége is el­
esik a szélső baloldalnak, hogy a 
rossz megállapodásoktól akarja az 
országot megmenteni.

Miféle oka adható mindezek 
után a kiegyezési obstrukciónak ? 
A jogi kérdés tiszta. Az országnak 
1907-ig jogában áll propozieiót tenni 
bármely pillanatban, hogy a vám­
területi közösség alapján egyezked­
jünk Ausztriával. Ezt Széli Kálmán 
beigazolta az év elején Polonyi Gé­
zával és a rüggetlenségi párttal a 
paktum intrepretálásával vívott nagy 
harcában.

A kiegyezés és a vámterüleli 
közösségre fektetett megállapodá­
sok előterjesztése egy normális té­
nye a kormánynak, a mely a 67. 
XII. t. c.-n alapul. Normális intéz­
kedés ellen abnormis fegyverekhez 
nyúlni teljes beigazolhatom frivoli- 
táo lenne.

A képviselőben ülése
Saját tudósitónktól.

Budapest, dec. 28.
Ünnep után . . . Akárcsak ünnep 

előtt volnánk : A komédia ott folytató­
dik, a hol karácsony előtt abbanmaradt. 
Tömött sorokban jelennek már korán a 
kormány hívei, mig az ellenzék tagjai 
közül alig látni egyet-kettőt. Emóciót ma 
senki se vár. A folyosón egy ivet kö­
röznek. Gróf Tisza István miniszterelnö­
köt üdvözlik rajta minapi nevenapja al­
kalmából.

lakabfíy alelnök elnököl a mai ülé­
sen. Féltizenegykor kezdődik az ülés.

Egy képviselő lemondása.
Elnök: Beterjeszti a belügyminiszter 

átiratát a főispáni kinevezésekről és be­
jelenti, hogy Fáv István a simaszécsi 
kerület országgyűlési képviselője lemon­
dott a mandátumáról.

Keményé Ambrus a pénzügyi bizott­
ság előadója : Bemutatja a pénzügyi bi­
zottság jelentését a Horvátországgal kö­
tendő pénzügyi egyezményről.

Elnök : Következik a napirend má­
sodik pontja, az újon ej avaslat felett foly­
tatott vita záróbeszédéi. Ezek során elő­
ször Babó Mihály, (Felkiáltások : Nincs 
itt! akkor következik Kecskeméthy Fe­
renc, (Felkiáltások : Nincs itt!) Zboray 
Miklós, (Felkiáltások : Nincs itt!) Sze­
derkényi Nándor, (Felkiáltások : Itt van ! 
Halljuk !)

Az njoucvita
Szederkényi Nándor kötelességének 

tartja felszólalni és ellenin dit vány a ér­
dekében a záróbeszéd jogával élni. Ez 
nem obstrukció, (Derültség) nem is az 
obstrukció élesztése, hanem hazafias kö­
telesség. A karok és rendek határozatai­
ból, régi országgyűlések jegyzőkönyvei­
ből kimutatja, hogy az ország sohasem 
mondott le a magyar nyelv jogáról. Tá­
madja a kormánypártot, mert a magyar 
nyelv érdekében senkisem szólalt fel kö­
zülök. (Zajos ellen mondások jobbról.) 
Beszédét azért mondja most el, hogy a 
kormány vonja vissza a jelenlegi kato­
nai javaslatokat s azok helyett haladék­
talanul mutassa be a véderőre vonatkozó 
javaslatokat, a melyek keretében a lét­
szám kérdése is megoldandó lesz. (He­
lyeslés a baloldalon.) A parlamenti rend­
szer bírálatára térve át, kifogásolja, hogy 
a többség őt és pártját avval vádolja,

Hölgyközönsóg figyelmébe!M Van szerencsénk* nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni hogy az idei őszi és téli 
idényre női. leány es gyermek felöltő különlegességek nagy mennyiségben megérkeztek

melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti berimimodeíekJeszAUUoU Arukban. Damg Testvérek Debrecen- Hun*ár'- 
Különlegességek színházi köpenyegek ésblouzokban. Szőrme boák nagy valtaszekban. kávébáz mellett.
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hogy visszaél a házszabályok adta jo­
gokkal. (Fölkiáltások jobbról: tTgy is 
van! Az egész ország ezt mondja.)

Várady Károly; Az elnök csináljon 
rendet! A jobboldalon rajongnak !

Elnök: A képviselő urnák nincs joga 
ahhoz, hogy az elnököt utasítsa. (Zaj az 
Ugron-pártiak padjain) Váradyt rendre- 
utasitom.

Szederkényi Nándor . A katonai ne­
velő-intézetek kérdésével foglalkozik hosz- 
szasan, miközben polemizál Apponyival, 
Plószszal, Hodossyval s végre Deák Fe­
renc beszédeiből iparkodik argumentu­
mokat keresni a maga igazai számára. 
Ezután öt perc szünetet kér, melyet az 
elnök készséggel megad az unalomból 
végkép kimerült Háznak.

Szünet után
Szederkényi Nándor : Folytatja be­

szédét s Tisza István gróf miniszterel­
nök legutóbbi beszédével polemizálva 
igyekezik kimutatni, hogy az obstrukció 
nem okozott károkat sőt hogy a póttar­
talékosok behívása sem káros. (Zajos 
ellentmondások jobbról.)

Szederkényi után
Nyiry Sándor honvédminiszter szó­

lalt fel. Az utolsó pillanatban figyelmez­
teti az ebstruálókat, hogy ha ma vagy 
holnap az újonc-javaslatot át nem enge­
dik, akkor a sorozást újból el kell ha­
lásziam,. amibő! az következik, hogy a 
tartalékosokat hónapokon át benn kell 
tartani.

ilckics Simon polemizált a honvéd­
miniszterrel s délután 3-ig beszélt.

Bakovszky Istvánt hitta fel ezután | 
a jegyző, de nem volt jelen. Helyette j 
Kaas Ivor akart beszélni, de a Ház nem ' 
engedte meg.

Lovászy Mártonnak megendte a Ház, 
hogy beszédét hol .apra halassza, mire 
az ülés véget ért.

i KÖZIGAZGATÁS.
I — í

X A Báró Weiden féle alapítvány .
megüresedett, napidij : 1. osztály 70. II. j
oszt. 49. III. oszt. 35 fillér. Pályázhat- j 
nak ezen alapítványra oly volt katonák, 
kik az 1848—49-iki olasz hadjáratban 
résztvettek. Bővebb felvilágosítás a ka­
tonai és illetőségi ügyosztálynál adatik, i

X Hadkötelesek összeírása. A m. j
kir. honvédelmi Miniszter a hadkötele- ! 
sek összeírását elrendelvén, felhivatuak ] 
a városunkban illetőséggel biró, vala- j 
mint városunkban tartózkodó idegen il- j 
letőségü hadkötelesek, kik 1880, 1881, | 
1882 és 1883 évben születtek, hogy * 1 
összeírásuk végett a katonai és illető­
ségi ügyosztálynál még e hó folyamán 
annyival is inkább jelentkezzenek, mivel 
ezen jelentkezés elmulasztása esetén a 
Védtörvény 35-ik szakasza alapján fe­
lelősségre fognak vonatni s ha mulasz­
tásukat kellően nem igazolják tiz koro­
nától kétszáz koronáig terjedhető péz- 
birsággal fognak büntottetni.

A városunkból távol levő s debre­
ceni illetőséggel biró hadkötelesek he­
lyett a jelentkezést szüleik vagy meg- 

I bizottaik is teljesíthetik, esetleg a távol 
levő hadkötelesek Írásban jelentkezhet­
nek, A városi tanács katonai és illető­
ségi ügyosztálya.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Karácsony

a kath. jótékonysági intézetekben.

Mennyi keserűség foglaltatik e szó­
ban : árva. A keserűségnek ezt a tenge­
rét egy pillanatra megédesíteni minő fel­
emelő, igazán emberhez méltó nemes tett 
A karácsonyfák alatt száz meg száz sze­
gény árva elfeledte, hogy ő árva. Isten

áldja meg érette azokat a jószivü em­
berbarátokat, a kik ezt tették.

A karácsonyi ünnepekről már meg­
emlékeztünk. Pótlólag hirül adjuk még a 
kath. jótékonysági intézetek karácsonyát.

A karácsonyfa ünnepségek a sz. 
Vince-egyletben kezdődtek, a hol Dr. 
Wolafka püspök 90 szegényt látott el 
élelmi szerekkel. Mindegyiknek jutott 
egy-egy kalács, negyedkiló kávé és fél­
kiló cukor.

Innen a szegényházba mentek sott 
értésükre adták az ápoltaknak, hogy özv. 
Boczkó Sámuelnó jóvoltából a szeretet 
estéjén teát, reggel kalácsot, és dél­
ben a rendes ebéden kívül valameny- 
nyien pecsenyét is fognak kapni.

Éppen fél 4 volt, midőn a sz.-Anna 
utcai leányiskolában kigyuladtak a kará­
csonyfa lángjai. Körötte sok-sok gyermek 
állott, a kiknek arcuk és ruhájuk egyfor­
mán nyomorról beszélt. Dr. AVolafka püs­
pök a gyermekek nyelvén megmagya­
rázta a kicsinyeknek, hogy ezt a sok 
ajándékot a kis Jézus küldötte nekik an­
gyalai a jó emberek utján. Azután ki­
osztottak közöttük 94 ruhát, 1 kabátot 
és 81 pár cipőt 522 K. 107 fill, értékben. 
A jószivü adakozókat mind lel nem so­
rolhatván, nóvszerint csak azokat em­
lítjük meg, a kik nagyobb összeget ad­
tak : Dr. Wolafka Nándor 200 K. Miha- 
lovics Jenő 25 K. Molnár D. 2 K. Ma­
radi K. 4 K. stb,

A leányiskola után a fiúiskola kö­
vetkezett. Itt is szép karácsonyfa állott, 
úgy annyi vagy még több szegény gyer­
mekkel. Ezek között kiosztatott 20 kabát 
3 nadrág, 1 sipka és 80 pár csizma. — 
Elkelt volna még több is, mert bizony 
nem egyet láttunk sirvafakadni, mikor 
észrevette, hogy ű reá már nem kerül a 
sor, Az ajándékokra kiadatott 657 K. 
12 fillér, melyben nagyobb ado­
mányokkal járultak: Dr, Wolafka N. 
200 K. Márk Endre még neje halála al­
kalmával 50 K. özv. Boczkó Sámuelné 
50 K. Mihalovics Jenő 25 K. stb.

Ä lisztes láda
A Példák könyvéből. —
Irta : Balassa József.

Nagy szomorúság volt az ország­
ban. Mindenki búslakodott, mindenki 
bánkódott. Búza nem termett, eleség nem 
akadt. Az éhség pedig folyvást nőtt, 
folyton növekedett.

A nép pedig követelte az eleséget 
és egy kis élelemért százával állott a 
királyi palota kapuinál.

A kulcsár a király parancsára min­
denkinek adott lisztet. Senki sem távo­
zott üres kézzel. Azok örömmel fogad­
ták és mentek haza kenyeret dagasztani.

A láda ilyes módon hamarosan 
kiürült A kulcsár lecsukta a födelét és 
indulni akart. Akkor jött azonban a leg­
rongyosabb ember. Kopott volt a ruhája, 
sárga az arca.

S rnondá:
— Két napja már, hogy nem et­

tem. Kérnék egy marék lisztet.
Válaszolá a kulcsár :
— Nincsen. Elfogyott. Üres a láda. 

Nem adhatok-
Az ember pedig tovább könyörög. 

Hallja ezt a király és szól :
' Nyisd ki a ládát és kaparj be­

lőle lisztet. Lesz még abban annyi, amen-
nyi ®gy szegény ember fői segítésére 
elég.

A kulcsár immei-ámmal nyitotta ki 
* láda ajtaját, S akkor látta, 'hogy az

csudásan teli van finom liszttel, fehér 
liszttel.

A király eltávozott. Erezte, hogy jót 
tett. A könyörgő pedig eltűnt. Amire 
egyet térültek-fordultak, hült helye volt.

. . . S a lisztet eloszták maguk kö­
zött az udvari sáfárok.

*

Az ember szive soká csapóiig. Itt 
is, ott is élvezi a szerelmet. Mindenkit 
részeltet a magáéban. Ide-oda röpdös a 
mosolyok és a szembéli hadakozások kö­
zött. Akkor jön a szerelmem. Annak 
azonban, aki fölébresztette, nem igen jut 
belőle. Elprédálja, elsáfárkodj a a léha 
környezet.

ki óvatos cívis.
Irta : Sebök Zsigmond.

A Hót választó-hoz címzett szegedi 
kávéház disznóhizlalók, hajósok, kupecek 
s egyébb séftől ők börzéje volt. Olyan, 
mint a fővárosi Orcy-kávéliáz, csakhogy 
nem egyoldalú felekezeti kiadásban. Az 
asztalokat a Rókus-és Felsőváros eleven, 
kereskedő szellemű polgársága ülte körül 
s fekete kávé melleit buzgón alkudozott 
egymás közt, meg a zsidó polgártársak­
kal, akik itt minoritásban voltak.

A főasztalnál ült rendesen Korom 
Imre, a szélsőhali kuruc férfiú, egy fö­
lötte szangvinikus hazafi, aki annak ide­
jén Tisza Lajosnak, a mindenható ki-

[ rályl biztosnak is sok borsot tört az orra 
alá. Vele szemben ült a szomszédja, a 

! Három Durbincshoz címzett vegyeskeres- 
kereskedés tulajdonosa, akinek az volt a 
mindennapi mulatsága, hogy Korom ura­
mat piszkálta folytonosln tréfáival.

Korom Imre széles válla, vastag 
nyakú, hatalmas termetű ember volt. a 
Durbincs ellenben incifinci vézna legény. 
Korom mégis lenyelte a mérget három 
esztendeig, csak nagyokat szipantott a pi­
pából és ezt mondta:

— No, no szomszéd 1
A három esztendő végén azonban 

! elfogyott a Korom türelme és egy napon 
bekopogtatott Szluha főkapitányhoz, a 
rendőrség akkori fejéhez.

Ott ledobbant nehéz testével a ka- 
' napéra.

— Tanácsért jöttem.
— Hallgatlak, — szólt Szluha. — 

j Mi a bajod ?
' Korom még néhányat fújt, aztán az asz-
I talra csapott az öklével :

—- Meg akarom verni a szomszé- 
! dómat !

Szluha elcsodálkozott :
— Hiszen ahhoz tán csak nem kell 

í az ón tanácsom ?
— Dehogy nem keil! Úgy akarom 

megverni a szomszédot,. hogy nekem 
abból bajom ne legyen. Érted-e már i*

— Hm, hm . . .
— Te bölcs, törvénytudó ember vagy 

hát adj valami oxos tanácsot. Van e rá 
mód ?



Az ünnepségek központja mégis a 
Svetits-zárda volt. Ott, a hol máskor 
sikkes urikisasszonyok ezüstcsengósü ne­
vetése vizhangzik, most a nyomor gyer­
mekei hullámzottak várva, mit hoz ne­
kik az angyal S az intézet angyalai a 
jó nővérek nem is feledkeztek el egyről 
sem. Éjelüket nappalá téve napok óta 
maguk munkálták nagyobb tanítványa­
ikkal a szegények között kiosztott ruha- 
nemüeket. Áldja meg a >jó Isten érette 
őket I Kiosztatott 75 dr. felső ruha, 20 
drb. férfikabát, 30 drb, alsóruha, 20 pár 
harisnya, 30 drb. sapka, 6 nagy kendő 
130 par cipő és csizma összesen 1062 K. 
értékben, melyhez járultak : Dr. Wolafka 
60 K. özv. Knoll Rudolfné 20 K. özv. 
Thomanócy Ferenené ruhákhoz szövetet 
és kendőket küldött, úgyszintén özv. 
Kovács Gyuláné is, mig a Kontsek és 
Geréby cégek a karácsonyfához szüksé­
ges édességekről gondoskodtak,

A karácsonyfa ünnepségek utolsó 
állomása a Teréziánum árvaház volt. Itt 
a benn és künn lakó összes árvák, szám- 
szerint 29-en, uj kalapot, ruhát és csiz­
mát kaptak az árvafentartó alapból, Dr. 
Wolafka N. püspök jóvoltából pedig ju­
tott mindegyiküknek egy-egy szép képes 
könyv is.

A legszentebb könyv, a biblia, sza­
vaival zárjuk. Boldog, ki a szükséget 
látó kérésére hallgat, rossz napjaiban 
megvigasztalja őt az Ur !

Presbiterek választása. Az ev. ref. 
egyház tegnap választotta meg főgond­
nokát és a presbyteriumot. A szavazás 
délelőtt kezdődött és nagyon lanyha ér­
deklődés mellett folyt le.

A szavazás eredményéről alábbi tu­
dósításunk számol be :

Főgondnoknak egyhangúlagSimonffy 
Imrét választották meg. Presbyterek let­
tek : Acél Géza, Alföldy Gábor, Bihari 
István, Boldog István, Békési András,

1908. december 29.

Szluha nemcsak törvénytudó, de 
jó humoru ember is volt, semmi jónak 
elrontója. így szólt tehát 1

— Van egy módja : ha ő üt meg 
téged először :

Komor jóváhagyólag bólintott a fe­
jével, de bővebb információt kért :

’— Milyen ütés elegendő '?
— Például, ha pofon üt.
— Akkor aztán én is üthetem ?
— Akkor te is, — de csak módjával.
Korom fölugrott.
— No hát majd gondom lesz rá 

hogy pofon üssön.
Nagy hálákodással távozott el. Me­

legen rázogatta a főkapitány kezét és 
elérzékenyülten mondotta :

— Te vagy a legjobb emberem a 
világon, sohasem felejtem el a barátsá­
godat !

Ne írjuk le azt a furfangos mester­
kedést, melylycl Korom tettlegességre in­
gerelte az ellenfelét, a ki kissé élt a gya- 
nupörrel és nem könnyen állt kötélnek, 
Heteken át kitartóan fáradozott benne, 
minden alkalmat fölhasznált, áldozatát 
az örvénybe. Végre siker koronázta fá­
radozását. A Durbincs arcul ütötte.

Korom uram ekkor nyugodtan föl­
kelt, leltürte az inge ujját és igy szólt :

— No, szomszéd, most már az enyém
vagy 1 ^ .

A szegény 11 Írom Durbincsot na­
gyon szomorú állapotban vitték haza.

. . . Megjegyzendő, hogy Korom 
Imréről a rókusiak ezt szokták mondani • 
csúnya, hirtelen haragú ember.

Burai István, Burai János, Boldizsár 
Kálmán, Ekli Imre, Erős, Lajos, Harangi 
Sándor, Harmathy Pál, Hajdú Zsigmond
K. Kis József, Kulcsár Endre, Kees- 
keméthy Lajos, Liptay József, Mé­
nes András, Móric Bertalan, Muraközy 
László, Molnár János, Molnár János es.
L. Nagy Bálint, Orosz István, Pethő 
István, Salánki Ferenc, Somogyi Pál, 
Dr, Sz. Szabó József, Szabó Kálmán, 
Sinay Gyula, Sövényi István, Szakácsi 
János, Tóth Sándor, Török Péter, Tóth 
István, Tüdős János, Zöld Mihály,

Az Olimpus tréfáiból.
A Csokonai Lapok első számából.

Hirt adtunk már a legújabb iro­
dalmi eseményről, a Jiudnyánszky Gyula 
szerkesztésében megindult Csokonai La­
pok cimü irodalmi folyóiratról, melynek 
első száma fényes kiállításával és gaz­
dag tartalmával egyaránt általános fel­
tűnést keltett.

Erős, határozott, izről-izre nemzeti 
iráuyu irodalmi folyóirat a Csokonai 
Lapok, melynek tarka, mulatságos, el­
més apróságai közül adjuk mutatóba a 
következőket :

A Szabadság-szobor és a varjak.
Lassan, bandukolva lépegetett e 

napokban hazafelé Komlóssy Arthur.
Egyszerre csak a háta mögött rá­

kiált egy rikkancs gyerek :
— Nagyságos ur ! Nagyságos ur 1
Komlóssy bátyánk megáll, hátra 

néz s az első pillanatban arra gondol, 
hogy újságot kínál neki a rikkancs. — 

i Bosszúsan mordul hát rá :
I — No mit akarsz ? . . .
! — Csak azt szeretném tudni, mikor
I tisztogatják le a Csokomuné ténsasszony 
I szobrát — a varjulátogatástól 1

*í
I Száva? rákjai.
I Szávay Gyula itt lakik Debrecen­

ben, itt Írja a költeményeit, itt végzi a 
kamara sok, nagy munkáját, de mulatni 
és pihenni még most is Győrbe és esa- 
naki nyaralójába jár.

A nyáron is oda várt egy nagyobb 
művész- és iró társaságot ebédre, cécóra 
a fővárosból.

Elindult hát Győrbe rákot venni.
A rákokat meg is vette, aztán visz- 

szament Csanakra. A boltos pedig be­
csomagolta a rákot s amire Szávay nem 
gondolt, annak éppen ellenkezőjét gon­
dolta a boltos s elküldte a rákot Csaoak 
helyett Debrecenbe 1

Itt azonban tudták, hogy azok a 
győi—csanaki murihoz kellenek, hát 
vissza küldték oda. S még idejére meg 
is érkeztek.

— Ejnye, enyje Gyula, duzzogott 
Szávayné, — mikor a postacsomagon a 
debreceni címzést meglátta —- már hogy 
is lehetett olyan felületes, hogy Csanak 
helyett Debrecenbe küldette a rákokat?

— De azért mégis megjöttek ügyel'?

SZA ti ADS AQ

— szólt nevetve a költő; — hiszen nem 
is volnának igazi, jó rákok, — ha visz- 
szafelé nem járnának I

*

A Bezsö-pár műsora.
A Nemzeti Színház jeles, fiatal mü- 

vészpárja Ligeti Juliska meg a férje 
Dezső Jóska a napokban nálunk arattak 
babért, a Kereskedelmi Csarnok inüvósz- 
estélyén.

A közönség alig tudott betelni pom­
pás játékukkal. Különösen tetszettek egy 
kis vígjátékban, melyet együtt játszot­
tak el.

— Ejnye 1 szólt egy szép asszony
— hát nem tudna még valamit együtt 
esinálni ez a fiatal pár ? . . .

— Már hogyne tudna ? hiszen fia’ 
tál pár 1

*

Mikor Bétby Laura meg akar halni.
Aradon egyszer hirtelen berekedt 

az énekesnő. Leszkay át telefonált Te­
mesvárra Réthy Laurának, hogy jöjjön 
át, énekelje el Szulamitot, mert minden 
jegy elkelt.

A művésznő a délutáni vonattal 
átment s egyenesen az öltözőbe sietve 
próba nélkül elénekelte Szulamitot,

Tudvalévő, hogy a darabot kétféle 
befejezéssel játszák.

Az egyikben Szulamith meghal, — 
a másikban férjhez megy.

Réthy Laura meg szokott halni.
Mikor erre kerül a darab végén a 

sor, — a művésznő kibontott hajjal, 
gyászruhába lép — a színfalak mögé.

— Az Istenért nagyságos asszony, 
— riad fel az ügyelő — hiszen férjhez 
megy, menyasszonyi ruhát kell öltenie !

— Szó sincs róla 1 Én meghalok !
— De nálunk lakodalmi tánccal 

végződik a darab.
— Hát akkor táncolva halok meg.
És kiment a színpadra s elénekelte 

haldokló áriáját, miközben az összes ka­
rok vígan fújták — a lakodalmi kórust 1

Sziporka Zsolt.

MULATSÁG.
A kereskedő ifjak társulata dalköré­

nek január 2-án rendezendő dal és tánc 
estélyére a meghívók már szétküldettek, 
a kik tévedésből nem kaptak és arra 
igényt tartanak, úgy kérjük velünk tu­
datni, akár szóbelileg akár levelező la­
pon, Egyleti helyiségünk József királyi 
herceg-utca 8. Sesztina-ház I. emelet. 
Az estély zártkörű lesz, a meghívó kívá­
natra előmutatandó. A jelekből Ítélve a 
a szokottnál nagyobb az érdeklődés, a 
mit méltán megérdemel a törekvő dalkör. 
Az estélyen Magyari Testvérek kitűnő 
zenekara fog játszani.

A polgári kör 1904 január hó 23-án 
szombaton az Arany Bika szálló dísz­
termében zártkörű táncvigalmat rendez. 
A kör régi jó hírnevéhez méltón ez al­
kalommal is minden tekintetben arra 
törekszik, hogy a farsang egyik leg­
sikerültebb mulatsága legyen. A bál ér­
dekében a következő rendezőség buzgói- 
kodik' Elnök : Csóka Sámuel tanácsnok, 
alelnökök Szabó Kálmán gyógyszerész,
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Szathmáry Mihály, főrendező : Raics 
Gyula, főjegyző Kerékgyártó József, pénz­
tárnok : Dávid Mihály, ellenőrök: Moritz 
Ferenc és Komlóssy Mihály a meghívó­
kat a napokban küldik szét.

A Petőfi dalkör Szilveszter előesté­
jére viendő ajándéktárgyakra vonatkozó­
lag, több oldalról érkezett kérdezőskö- 
désekre válaszolva, megjegyezzük, hogy 
mindenki, aki a dalestélyen megjelenik, 
hozzon magával egy kis ajándék tárgyat, 
gondosan becsomagolva, különösen ha 
törékeny, a hány ilyen csomagot átad a 
pénztárnál, viszont, ugyanannyi nyerő 
számot kap, amely nyerő számokkal a 
szünetet megelőzőleg, az összecserélve 
megszámozott csomagokból az illető 
számával megegyezőt kapja birtokába. A 
hozandó ajándék tárgyak lehetőleg tréfás 
és elmés tárgyak legyenek, úgy hogy 
mindenki egy kis emléket vihessen ma­
gával a mulatságból. Legalkalmasabbak 
a női vagy férfi pipere cikkek, porcellán 
figurák, tréfás játékok, kisebb háztartási 
cikkek stb.

I jbu

öfívá

yaptár. Kedd, derember 29. Az év 363-ik napja.
Hóm. kath. Tamás, — prot : Dávid, — 
görög-orosz (dűi. 16.) Aggeusz — zsidó: 
Tebeth 10. Jer. ostv. bj. — Kap kel: 
7 ó. 34 p . nyugszik ; 2. ó. 59 p. — Hold 
kel : 12 6. 43 p. délután, nyugszik : 1 
ó. 45 p. éjjel.

* Domahidy Elemér, Hajdumegye 
és Debrecen sz. kir. város kineve­
zett uj főispánja tegnap a déli vo­
nattal városunkba érkezett. A nap 
folyamán kizárólag csak is az al­
ispánnal és polgármesterrel érintke­
zett, hogy a helyi viszonyok figye­
lembe vételével állapíthassa meg 
székfoglalásának határnapját, mely 
alkalommal az uj főispán már vég­
legesen kíván városunkban meg­
telepedni.

Jótékony püspök. Meszlényi Gyula 
szatmári püspök, nemrég kihirdette, hogy 
a szegény nép zálogban levő holmiját 
karácsonyra kiváltja. Ötszáz család kö­
rülbelül ezer zálogcédulát tett la a főka­
pitányságon, a mely a püspök tervét 
végrehajtotta. Karácsony eiőestélyén osz­
tották ki a népnek a kiváltott holmit. 
Ez a jótékony akció ötezer forintjába 
került a püspöknek.

Vilmos császár nevelőnője. Egy
német lap feleleveníti azt az anekdotát 
amelyet Bismarck szeretett elmesélni.

II. Vilmos német császár nagyon 
rakoncátlan gyermek volt s a papája 
szigorúan megparancsolta a nevelőnőjé- 
nok, hogy csak verje meg a kis herce­
get, ha kell. A nevelőnő nem is késett 
a parancsot foganatosítani-

hgy alkalommal ismét elnadrágolta 
őt és az operáció után igy szólt hozzá :

Pássá, fenség, nekem épp úgy 
fáj az, mint önnek.

Az lehet, felelte Vilmos herceg, 
de nem ott, ahol nekem.

Eljegyzés. Borbély Ferenc ny. 
honvéd-százados a debreceni állami gyer- 
mokmenheiy gondnoka, a debreceni tár­
sasélet kedvelt és rokonszenves tagja, 
karácsony másodnepján tartotta eljegy­
zését Nagy Károly ban Kemény Lajos 
nagykárolyi pónzügyigazgató kedves leá-

j nyával, Gizellával. Az igaz szerelemből 
I kötött frigyhez az ösmerősök, jóbarátok 

legőszintébb szerenesekivánatai fűződnek.
* Elöljáróság! ülés. Az ipartostület 

elöljárósága tegnap délután tartotta meg 
elöljárósági ülését, a testület tanácster­
mében. Az ülésen az elöljáróság tagjai 
nagyszámban jelentek meg, liogv elin­
tézzék a felmerült ügyeket.

* A tél. A hétfő reggelre hirtelen 
beállott nagy hideg Debrecenben tegnap 
egész nap tartott, sőt estére még foko­
zódott. A csípős szél sodorta a havat és 
kemónynyó fagyasztotta a földet. Teljes 
téli képe van már a városnak ; a nagy 
erdő kopár fáit pedig zúzmara lombokkal 
rakta tele a szilánkos hó. Bent a város­
ban szertelen jégvirágok borítják a abla­
kokat. Az utcai közlekedés elevensége 
egyszerre feltűnően megcsappant, aki te­
heti nem megy ki a jó fütött szobából 
és a váratlanul erős fagyban dideregve, 
fülig budába bújva sietnek tova árok, a 
k’ket ügyesbajos dolguk az utcára kény­
szerít. Egyóbaránt az ország minden ré­
széből hófúvást, kemény hideg időt je­
lentenek.

* Zanardelli meghalt. Rámából je­
lentik, hogy Zanardelli, a kiváiló olasz 
államférfi, karácsony másodnapján este 
7 órakor meghalt. Zanardellivel uz egy­
séges Olaszország egyik legjelentéke­
nyebb fér fiát vesztette el, aki nagy sze­
repet játszott hazája történetében. A 
legnagj óbbat az utolsó három esztendő­
ben, amikor Pelloux bukása után az or­
szág kormányának élén állott. Alig két 
hónapja, hogy a miniszterelnökségben 
politikai ellenfele, Gioiitti váltotta föl. 
Zanardelli nem a parlamentben bukott 
meg, hanem folytonos betogeskedése 
miatt nem érzett magában elég evőt az 
ország vezetésére, amelyet akkor nagy 
kudarc ért az orosz cár látogatásának 
hirtelen elmaradása miatt. Beszélték ak­
kor, hogy a Párisban időző fiatal király 
Morin külügyminiszterrel levelet küldött 
Zanardellinek, egyenesen követelve le­
mondását. hl hírben sok volt a valószí­
nűség, hiszen Zanardelli sokáig legbiz­
tosabb támaszait bírta a szélső pártok­
ban, akik u cárt annyira megharagitot- 
ták. Siettette bukását a válásról szóló 
törvényjavaslat is, amely a katholikusok 
agitácioja folytán a parlamentban aligha 
kapta volna meg a többséget. De le­
mondásának mégis csak betegsége volt 
a legközvetlenebb oka.

* Cigányprímásaink kassai győzelme.
A kassai színházban öt este tartott cigány- 
verseny bíráló bizottsága gróf Pongrác/, 
Ferenc elnök lésévei kilenc zenekar felett 
mondott Ítéletet, és a nagy aranyérmet 
a két debreceni bandának, Magyari test­
vérek és Rác/ Károly zenekarának ítélte 
oda. A bíráló bizottság beható tanácsko­
zás után hozott ítéletének a mi két or­
szágos buti prímásainkra s cigányban- 
dájukra vonatkozó részét a következőkben 
ismertetjük ;

I. Nagy aranyérmet nyernek, adva 
a kassai Kazinczy-Kör, gróf Pongrácz 
Ferenc és gróf Csáky György állal: 
Magyar! Kálmán és Imre (Debrecen I és 
Rácz Károly (Debrecen) zenekarai. Az 
említőit zenekarok tagjai a kar számára 
megítélt nagy aranyérmet kisebb alakban 
sokszorosítva viselhetik mindaddig, mig 
az ezúttal kitüntetett zenekarok tagjai, 

i Ifj. Magyari Imre szép és szorga­

lomra mutató, meglepően ügyes hegedű- 
játékáért ezüst kisórmet nyer.

A jogakadémia polgárságának kőt 
tiszteletdiját Magyari testvérek (diszser- 
leget) és Rácz Károly (ezüst koszorút) 
prímások nyerik el.

Kiválóan szép játékáért díszokle­
véllel tünteti ki a bizottság Farkas József 
Magyari testvérek cimbalmosát és azon­
kívül ifj. Rácz Gyulát, Rácz Károly zene­
karának tagját.

Jelen Ítéletét a bizottság a követ­
kező indokokkal támogatja :

Magyari testvérek mindegyike ki­
tűnő hegedűs, kiváló vezetői zenekaruk­
nak, a melynek játékát nemes ízlés, za­
matos, temperamentumos előadás, fegyel­
mezett összjáték, szingazdag harmonizá­
lás és tiszta intonálás jellemzik. A friss 
csárdásoknak szinkópáit rithmusa külö­
nösen feltűnő.

Rácz Károly zenekaránál a csengő 
harmonizálás, gazdag szinhatások, rend­
kívüli fegyelmezettség és kitűnő hang­
szerek összeválogatása jellemző. Kedély, 
magyarosság, zenei ötlet sokat érő tu­
lajdona a karnak. A prímás sül ponti- 
cello játéka és spicattója ritka és feltűnő 
sajátságok.

A kis Magyari Imrének fényes jö­
vőt jósolunk, rokonszenvet keltő ügyes­
ségét és buzgalmát ju almazandónak 
véltük.

* Önkéntes ur Tisza. Kedves törté­
netet mond el a Nagyvárad abból az 

! időből, mikor Magyarország mai minisz­
terelnöke önkéntes ur Tisza volt még ott 
Nagyváradon. Tisza István önkéntes hu­
szárkáplár egy nyári éjszaka zajosan 
mulatott a gentry fiatalsággal a régi 
Bazárban. Hajnaltájt az öreg Hamza 
Miskával elmentek egy szellemességéről 
ismert úri asszony ablaka alá szerenádot 
muzsikálni s onnan egy-két pohár meggy­
pálinkára a Balogh Döme boltjába tér­
tek.

Az öreg Apolló átehenében volt 
Balogh Döme uram boltja a Grósz dr. 
házában. Éppen akkor nyitották föl az 
ajtaját, mikor a mulató társaság arra 
felé tartott a cigány nyal. Már világo­
sodni kezdett s Tisza István, a ki akko­
riban még gróf sem vala, csak éppen a 
hatalmas miniszterelnök fia, hirtelen fel­
pattant a helyéről s kihuzogaita a gyű­
rött atilláját :

— No fiuk, nekem öt órakor ruk­
kolnom kell. Isten veletek!

Úgy ám, ha engedték volna a mu­
lató pajtások. Hanem addig kérlelték, 
raig nagy elhatározással köztük maradt. 
De hát gondoskodni kellett róla, hogy 
baja ne legyen az önkéntes urnák. Pa­
pirt, plajbászt kért hát s az öreg Nyirzsi 
házmesterrel levelet küldött a parancs­
nokának. Az első levél konceptusa nem 
tetszett, másikat irt. Hanem az elrontot­
tál Balogh Döme ereklye gyanánt őrzi. 
Ebben azt irta önkéntes Tisza :

Tisztelettel jelentem, hogy gyöngéi- 
kedésem miatt ma szolgálatot nem tel­
jesíthetek.

Ezt az Írást Balogh Döme össze­
hajtotta s a hátára följegyezte: Tisza 
István 1881 julius 20. A mostani kor­
mányelnök nézte-nézte, a mint a boltos 
keze végigszántott a papíron. Aztán hir­
telen rátette a kezét az írásra :

— Mit csinál. Balogh uram ?
Hát csak ezt elteszem emlékbe. 

Nem lehet tudni, hátha még miniszter 
lesz az önkéntes ur valaha ?

Tisza István mosolyogva fenyegette 
meg ujjával a boltost ;

Nullát nagyon számitó egy gö-
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rög maga, de prófétának nem szegődtet- 
ném.

A mint pedig Iáiszik, Balogh Döme 
jó próféta volt s bevált a sejtése.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó 
ismerőseink és barátainknak, kik néhai 
idősb Kostya János, édes atyánk illető­
leg apósánk temetésén részvétüket nyil­
vánították, ez utón is fogadják hálás kö- 
,szünetünket. A gyászoló család.

* Helybenhagyott ember. Tegnap dél­
után a közkórházba eszméletlenül szállí­
tották be Mihály István cselédet. Három 
társával volt együtt és még az okát nem 
tudni, valamin összeverekedtek s Mihályt 
ugv ütötte meg egyik társa, hogy össze­
esett. A kórházban még nem tudták ki­
hallgatni, mert folytonosan eszmélet nél­
kül van. A rendőrségnél a följelentést 
megtették, hogy derítse ki a dolgot.

* Halálozások. A legutóbb közölt ki­
mutatásunk óta az anyakönyvi hivatal­
nál az alábbi haláleseteket jelentették 
be: özv. Kovács Józsefné ev. ref. 64 
éves, Tóth Juliánná ev. ref. 11 éves, 
Balogh György ev. ref. 10 hónapos. 
Szigeti János ev. ref. 29 napos, Gyarmati 
Lajos ev. ref. 4 hónapos, Vas Erzsébet 
ev. ref. 2 hónapos, Fiák János ev. ref. 
68 eves, Kiss Rozália róm. kath. 69 éves, 
Tóth Ferencné ev. ref. 37 éves, Rusz- 
bacher Imre róm. karh. 5 éves, Bihari 
István ev. ref. 5 éves.

* Feloldott zárlat. A mészárosokat 
bizonyára érdekelni fogja, hogy a ható­
ság Hadház községet feloldotta az elren­
delt záilat alól. Hadházon ugyanis jár- 
váuyszerüieg lépett fel az állatok közt a 
száj és körömfájás, miért a zárlatot el 
kellet rendelni. A zárlatot most feloldot­
ták és igy Hadházrói ismét lehet állato­
kat szállítani.

* Irodám! Karnevál. Berlinben a minap érdé 
kés könyv jelent meg ezzel a címmel : Irodalmi 
Karnevál. Szerzője Kori Towskának nevezi ma­
gát, de ez a név valóazinüleg álnév. Akárki irta 
is az Irodalmi Karnevál-t, bizonyos, hogy elmés 
ember, aki pompás szatírával csúfol ki mindent 
ami a modern alkotások közül a kezoügyébe 
akad. Mutatóul közöljük a következő kérdéseket 
és feleleteket:

Mi a lírai költemény ? Ha valakinek vala 
egy jó első sora.

Mi a vígjáték? Ha az ember Blumenthal 
lal vagy Kadelberggel együtt Írja.

M.i a könyvdrámaj? Ha Rlumenthalv vagy 
'xadolbevg nélkül írjuk.

Mi a bohózati elmóssóg ? Áz a vicc, a 
moly tiz évvel ezelőtt megjelent a Fliegende 
Blátterben.

Mi a szomerujáték ? Ha az ember az első 
vígjátékot Írja.

Mi a prológ ? Ha valaki már száz esz­
tendeje halott.

Mi az egy felvonásos? Ha búrom avagy 
négy agyütt van.

Mi a paródia? Ha az eredetijét a Dautse/ios 
Theaterbcn adták

Mi az operaazöveg? Ha o gy komponista s 
Qgy Író egy éven át veszekedtek egymással.

Mi a tárca Ha valaki fájós fejjel szaladgál 
ide oda, s nincs egy valamire való ötlete.

Mi az örökbecsű munka? Ha nem akadt rá 
kiadó.

* Az ácsi postalopás. Komáromi tu 
dósitónk irju : Az ácsi 72,800 kor. pos­
talopás tettese még mindig nem _ került 
kézre. A budapesti főkapitányság két 
detoktivje lázasan kutat, de eddig ered­
mény nélkül. A soproni postaigazgatóság 
1000 kor. jutalmat tűzött ki a tettes 
kézrekeritője részére. A lopásról a lapok­
ban megjelent első hír téves volt, a 
mennyiben a postaszolga, aki a pénz- 
küldeményt átvette, azt nem vitte be a

a postára, hanem bevárta a hajnali vo­
nalot, mely Bócs felől hoz postát. A 
zsákot feje alá tette és elaludt. — Fél 
négykor ébredt csak fel, mikor a bécsi 
vonat is elment, amely elé elfelejtett 
kimenni. Ekkor vette észre, hogy a zsák 
hiányzik. A lopás a váróteremben tör­
tént. A szolgálattevő tiszt azt állítja, 
hogy az állomáson senkit sem látott. A 
cukorgyár éjjeli őrét gyanúsítják a tett 
elkövetésével, de eddig semmi gyanús 
körülményt nem észleltek nála.

* Bövid hírek. Nagybecsű kézirat.
A hires angol költő Milton remekművé­
nek az „Elveszett paradicsominak kéz­
irata eladásra került Londonban. Pier- 
pont Morgan, az amerikai acél király egy 
millió huszonötezer márkát kínált érte 
táviratilag, de az eladó kevesli. — A 
Hamlet megjelenésének ünnepe. A jövő 
évben lesz 300-ik évfordu ója, hogy 
Shakspere világhírű müve megjelent, 
amely eseményt Dániában a költő szob­
rának leleplezésével ünnepelnek meg. —
A világ leggazdagabb családja. A 
Rockefeller család jövedelme az utolsó 
tiz év alatt 6ÜoO*Ot >0.000 koronáról 
4000.000.000 koronára emelkedett. — 
Drágul a rádium. Ez a megtestesült 
csoda eddig is sokka! drágább volt az 
aranynál, most meg már jóformán meg­
fizethetetlen, 0.064 gramm ráeium ára 
o34 korona.

x A villamosság csodái. A legtypi 
kusabb találmányai századunknak két­
ségkívül azok, melyek a villamosság fel- 
használásával produkáltalak. E találmá­
nyoknak egész sorozatát lelhetjük immár 
fél, mely mindmegannyi egy-egy tanú­
bizonysága, hogy e téren mily nagy a 
haladás. — Hogy többek közt csak egyet 
említsünk, p. o. a villamos zseblámpást, 
mely epochalis találmány azelőtt való­
sággal csodaszámba ment volna, ha egy 
egy ilyen lámpa a nagy sötétségben egész 
váratlanul elkezdett volna világítani. 
Avagy az elmés találmánya zsebpálca.
S hogy e tárgyak annyira elterjedhettek 
ily rövid idő alatt, ebben nagy é deme 
van fővárosunk élelmes kereskedőinek. 
Nem hagyhatjuk feiernlités nélkül, hogy 
e téren külön elismerés illeti Keleti J. 
Budapest, IV., e régi, hírneves cég agilis 
tuludonosál, ki áldozatot nem kímélve 
annyira bevezette e cikkeket hazánítban, 
hogy aránylag csekély pénzért juthatunk 
egy-egy ilyen érdekes villamos tárgyhoz. 
Úgy, hogy a Keleti- féle villamos zseb­
lámpák s tárgyak már-mar oly híressé 
váliak, mint a Keleti kötszerek.

x Ke tessék kölcsönt felvenni addig,
mig tájékozást nem szerez a 26 pénzin­
tézettel' összeköttetésben lévő bantirodá- 
ban. mert 1 százalék kamut többlettel, 
már 6 év alatt, megtakaríthatja fűlve- i 
endő kölcsönónek negyed részét, 12 év : 
alatt felét és 25 óv alatt az egész köl 
csont. Törlesztéses kölcsönök, kissebb 
bórházakra és kaszáló földekre is adat­
nak, mig az ezen célra szánt alap ki 
nem merül, — Egyelőre csakis, a telek­
könyvi szám szükségeltetik. Bővebb ma­
gyarázatokat bárkinek, — válaszbélyegü 
levelekre is, azonnal és szívesen ad, Rác 
Béla bankirodája, Debrecen, Csapó utca 
12. — Szükség esetére, tessék ezen hir­
detést kivágni.

x Nagy szilveszter estély az Angol- 
királyné éttermében. Minden évben a 
legkellemesebben lehetett eltölteni a szil­
veszter estélyt az „Angol Király-nőbe 
Az övben is ajánljuk ez esztendő utolsó 
napja estélyének eltöltésére az Angol 
Királznő kellemes éttermét hol alkalom­

mal Magyari Testvérek jeles zenekara 
uj műsorral lép a közönség elé.

x Használja a hires Hajdúsági hajas*- 
pedröt. Egy doboz őt ven fillér. Kapható 
Debrecenben Tóth Béla gyógyszertárában

Ma este az Arany Bika kávé­
házban
játszik.

Rácz Károlv zenekara
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Műsor.
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Dec. 29. kedd : Vándorlegény dal­
játék. C.

Doc. 30. szerda: Ghetto színmű. B. Kez­
dete C órakor.

1904. Jan. 1. péntek: d. u. Toldi Mik 
Ids szinmü, este Sárga csikó népszínmű C

Jan. 2. szombat : IV. László szórnom 
játék. A.

Jan. 3. vasárnap : d. u. Árendás zsíd 
népszínmű, este Fiirt nagysám bohózat 
Először.

— (Réthy Laura első fellépése.)
R. Réthy Laura hosszabb, súlyos 
betegségéből annyira felgyógyult, 
hogy legközelebb ismét felléphet. 
A művésznő első fellépése 1904. 
újév napján este A sárga csikó-ban 
Csepreghy népszínművében lesz, a 
melyben Bakaj Erzsiké szerepét

— (A színigazgató híradása.) Csü­
törtökön az előadás 6 órakor kezdődik, 
szilire kerül Heyermans Herman 3 fel- 
vonásos drámája a Ghetto. Újév napján 
két előadás lesz színházunkban, délután 
Szigeti József 3 felvonásos történeti szín­
müve a Toldi Miklós kerül színre fél­
ből várakkal. Este pedig Csepreghy Fe­
renc 3 felvonásos népszínműve a Sárga- 
csikó kerül színre, melyben Erzsiké sze­
repét R. Réthy Laura fogja játszani 
hosszas betegsége után. A többi szerepe­
ket Ebergényiné, Sebestyén Géza, Szi­
lágyi Aladár, Nagy János, Csiky László, 
Mezei Andor, Faragó Ödön, Krém er Jenő, 
Krasznay Ernő, Havasi Szidi, Karaes 
Imre és Iványi Antal játszák.

Vasárnap este ismét premier lesz 
színházunkban, színre kerül Gavault és 
Berr 3 felvonásos színmüve a Fürt nagy­
sám. A szinmü az idei szezonban kerüli, 
először színre a Vígszínházban. A főbb 
szerepeket a darabban Hahne! Aranka,, 
Menszáros Margit, Csige Ilonka, Püspöky 
Rózsi, Székely Ilonka, Sebestyén Géza 
Klenovits György, Pataky Béla, Csiky 
László, Szilágyi Aladár, Krasznay Ernő 
és Iványi Antal játszák.
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Tisza István üdvözlése.
Budapest, dec. 28. A képviselőház 

ülése után Nyegro László átnyújtott» 
Tisza István grófnak zajos éljenzés köz­
ben nevenapja alkalmából az ülés alatt 
a képviselők által aláirt üdvözlő ivet.

A tisztviselők pótléka.
Budapest, dec. 28. Félhivatalos je­

lentés szerint a tisztviselők pótlékának 
utalványozására feljogosított hatóságok
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több helyütt már kiutalványozták a tiszt­
viselők pótlékát, törvényes felhatalmazás 
hiányában egyelőre előleg formájában.

A trónörökös nevelője meghalt
BéCS- dec. 28. Thurnbergi Latour 

József altábornagy, az uraknak tagja, 
v. b. t. t. és Rudolf néhai trónörökös 
volt nevelője ma reggel 84 éves korában 
meghalt.

A tapolcai kerület.
Tapolca, dec. 28. Hertelendy Fe­

rencnek Zalavármegye főispánjává történt 
kiaeveztetése igen jó benyomást tett.

A függetlenségi pártnak tegnapra 
hirdetett értekezletét a képviselőjelölés 
tárgyában nem tartottákomeg. Makfalvay 
íöldmivelésügyi miniszteri államtitkár sza 
badelvüpárt jelölt megválasztása bizo- ' 
nyosnak látszik.

Kiszólás a Ház karzatáról.
Budapest, dec. 28. A képviselőház 

mai ülésén Kaas Ivor báró felszólalása 
alatt a karzatról egy öreg ember han­
gosan és izgatottan leszólt a terembe :

— Isten és a haza nevében kérem j 
az ellenzéket, hagyja abba az obstruk- 
ciót 1

A terem szolga rögtön kiakarta ve­
zetni.

— Ez nemzetgyűlés 1 Itt minden 
magyar ember beszélhet ...

Tovább nem folytathatta az öreg, 
mert kivezették.

A háznagy i hivatalban igazolta ma­
gát, hogy ő Mellyes Boldizsár tóvárosi j 
hivatalnok és hazafias heve ragadta a i 
lármás közbeszólásra.

A Petőfi tái saság tisztujitása.
Budapest, dec. 28. A Petőfi társa­

ság tiszti karát ma újból megválasztotta, i 
Uj tagul Nógrádi Pap Gyulát válasz- 1 
tolták meg.

Visszatért a szabadelvüpártba.
Budapest, dec. 28. Bcszöimécyi Sán­

dor visszalépett a szabadelvű páriba.

Nyolc ember halála.
Besina, dec. 28. Tegnap este eery 

pajta, a melyben több falusi lakos tűzi­
játékhoz szükséges készleteket csinált, 
felrobbant. A robbanásnak nyolc ember­
élet esett áldozatul és 15-öt sebesülten 
hoztak ki a romok közül.

Havazás.
Budapest, dec. 28, Ma reggel óta 

sűrűn havazik. Az idei télen ez az első 
hó a fővárosban. Az ország számos vi­
dékéről erős havazást jelentenek, s a 
metrologiai jelentések szerint tarlós ha­
vazás várható.

Hagy fizetésképtelenség.
BéCS, dec. 28. Az idevaló Luntzer- 

féle selyemál u-gyártó cég fizetésképtelen 
lett. Tartozása árukért és pénzben 550
ezer korona,
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Gabona tőzsde.
Budapest dec. 28. Buzakinálat mér- 

ékelt, vételkedv javult. Kedvező irányzat 
mellett 30,000 métermázsa került forga­
lomba 2 és fél, közbon 5 fillérrel drágább 
árakon. Egyéb gabonanemek kedvezők. 
Idő. havas.

Búza áprilisra 
Rozs „
Zab
Tengeri „
Repce augusztusra

7.77—78 
7.59-60 
6.64—65 
5.45—46 

11.70-80

Begénycsarnok.
Negyedik rész.

(Folytatás.)
Villemier doktor késő délelőtt érke­

zett csak az islettcsi jegyző kíséretében 
a kit Zabeth rögtön f'elkisért a beteghez. 
Mialatt a jegyző bezárkózott ügyfelével, 
Villemier doktor felkereste Savinient, a 
ki türelmetlenül várta már a kertajtó 
küszöbén.

— Rendben van a dolog, — diadal­
maskodott a doktor, Savinien vállát ve- j 
regetve. — Addig beszéltem Pascal abbé j 
lelkére, mig végre meglágyult . . . Rááll ■ 
arra, hogy Vitaline lemondjon az apáca- | 
fátyolról és nőül menjen hozzád . . . 
Csitt, megállj I — tette hozzá, hogy le- 
lohassza Savinien fellángoló örömét, a ki 
már már nyakába akart borulni. — Bi­
zonyos föltételekhez kötötte a beleegye­
zését, a melyeknek a helyességét be­
láttam és a melyeket a te nevedben el 
is fogadtam. Először is a házasság csak 
egy év lefolyása után köttetik meg, mert 
az abbé azt óhajtja, hogy ezen idő alatt 
tettel bizonyítsd abbeli szilárd elhatáro­
zásodat — és hogy ezentúl komoly 
ember akarsz lenni és hogy addigra biz­
tosítsad jövendőbeli feleségednek és gyer­
mekednek a megélhetést. Ez esztendő 
leforgása alatt Pascal arra fogja kérni a 
püspököt, hogy helyezze át valami távo­
labb eső plébániára. A gyermek nálam : 
marad, te pedig Párisba mégy és ott fog­
tok megesküdni és ott fogod törvénye- 
sittetni fiadat is.

— És Vitaline?
— Vitaline persze ott marad a báty- | 

jánál. Ez neked nem tetszik ? Mi ? Hja i 
barátom, a lánchordta papje, biztosítékot i 
akar és ebben igaza van. Ő nem akarja | 
hogy a te Vitaline iránti szerelmed szál- 1 
malángnsk bizonyuljon. A távoliét le- j 
lohasztja a kicsi szenvedélyt és felszítja 
a nagyot. Meg aztán kell, hogy előbb 
megkapjad az öregtől kijáró örökségedet 
is és hogy legyen valami társadalmi ál­
lásod is. Nem arról van szó, hogy bár­
milyen eszközökkel mielőbb sikert érj 
el, hanem hogy tisztességes módon meg- 
kereshesd a kenyeredet.

Nyugodt lehet, doktor bácsi lemond 
tam én az illúziómról, Egyedeli vágyam, 
hogy itthon letelepedjem és hogy egy 
kis gazdaságom legyen, olyan mint a 
Malpertuis-kastély majorja vagy pedig, 
hogy olyan üveggyárat alapítsak, mint a 
milyen Bonnay nagyapámé.

— Nagyon jól van,, fiam, de ne hidd 
ám. hogy guszdásznak vagy gyárosnak 
is csak úgy lehet felcsapni, mint politi­
kusnak. Használd fel ezt a próbaévet, va­
lami szaktanfolyam hallgatására és az 
tán majd meglátjuk.

Annál gyorsabban fog múlni az az 
az esztendő . . . Most pedig kérlek,

mondd meg Zabethnek, hogy készítsen 
nekünk valami jó ebédet, mert a jegyző 
nagy Ínyenc és mire lejön, ép olyan 
éhes lesz mint jómagam.

Ebben a pillanatban bejött az öreg 
gazdasszony, hogy mindkettőjüket fel­
it ívja Jocl de Louessart szobájába.

Mire felértek a szobába, azt tapasz­
talták, hogy a jegyzővel való tárgyalás 
nagyon kimetitette a beteget.

— Azért kérettem fel önt, doktor 
ur, meg téged fiam, — szólalt meg el­
haló hangon, — hogy megmondjam, 
hogy a sajátkezű végrendeletemet a 
jegyző ur kezei közé tettem le. Majd ha 
elköltöztem az élők sorából, rá fogtok 
akadni Péchenart uram irodájában, a ki 
tudomást vett róla és teljesen szabály- 
szerűnek nyilvánitotla. Most pedig már 
csak az van bátra, hogy összeszedelős- 
ködjem és szép csendesen elpatkóljak 
ebből a világból Doktor ur, nyissa ki az 
ablakot, hogy láthassam innen az ón 
kedves erdőmet, a hol annyi szép napot 
éltem és hegy teli tüdővel szívhassam 
a jó levegőjét. Köszönöm. Kérem, ma­
radjanak itt vilásreggelire uraim.

(Folyt, köv.)

őreltávo
szer ||ERO@|||
------ (terv. védve)------ :

I
eltávolít azonnal, egyszeri hasz í 
nálat után szőröket az arcról, bá- jj 
mulatós eredményei és teljesen 

ártalmatlan.
Ára S irt.

Fanny Stiassny, Wien, II. Leop. g. 6.

fvíX-

ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon

Erre azonban nem minden szölőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házakat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskattly 

és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg. aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Cim Érmelléki els szölőoltványtelep j 
Nagy Kágya, u. p. Székelyhid.
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Belépési felhívás
A

JCorona Safíaréfi és 
Mitelszóvetüezet

1904 év január hó 1-én kezdődő IV. 

évtársulatába.

o r o n a Takarék és Hite 1- 
8zö vetkezet üzleti tevekeny- 
kenyeége a kötelező heti betétekre 
és az igy befolyt összegeknek tag­
jainál öles 6 k a m a 11 á b mel­
lett elhelyezendő kölcsönökre ter­
jed ki.

Egy törzsbetét ára 1 korona,
melyre az alapszabályok érelmében 
260 korona korona kölcsönkapható. I 
Bitnek megfelelőiig a hány korona 
a heti befizetés, annyiszor 260 ko­
rona kölcsön igényelhető.

Az évtársulat 5 évre
alakíttatnak, melynek leteltével a 
befizetett összeg a haszoneredmény- 
nyel egviití, mely az eddigiek 
szerint 6 százaléknak felel 
meg a tagok betétei arányában 
felosztat ik.

Kölcsöneir.ket a kölcsön tartamára egy- | 
szer s mindenkorra láirandó 
bélyegmentes kötelezvényekre 
adjuk. Kölcsöneink tehát a váltó ! 
kölcsönöknél annyiban előnyösebbek i 
hogy az adós bélyegköltséget taka- i 
rit, meg, továbbá, hogy nem kell , 
kezeseit 3 vagy 4 havonként meg 
ujuló aláírásokkal terhelni.

Kölcsönök adatnak: j
1. A befizetett összeg kilenctized 1
részéig. I
2. Egy vagy több elfogadható kész- j 
fizető kezes jótállása mellett, még i 
azon esetben is ha azok nem sző- j 
vetkezeti tagok.
3. Jelzálog kölcsönök ingatlanokra 
leendő bekebelezés mellett.
4. Biztosítékul elfogadható érté­
kekre.
A kölcsön kérelmek leg­

gyorsabban elintéztetnek.
A szövetkezetnek 3 évi fenn­

állása után 2334 tagja van, kik 
heti 10.122 korona betéttel 839,311 
koronát gyűjtöttek össze,

Kihelyezett kölcsöneink ösz- 
szege 1,288,595 koronára rúg.

Uj betéti könyvecskék a szövet­
kezet hivatalos holyiségében 
Piac u. 0.üz.(Dr, Kola félc ház) 
válthatók, hol is mindennemű 
felvilágosítások készséggel 
megadatnak.

Áz igazgatóság nevében :
I)r. Kenézy Gyula,

elnök

Ifj, Schwarz Vilmos,
ügyvezető igazgató. 1
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!SZÖLÖOLTASOK !!
R ipán a portál is. Lugasnak való cse­

mege fajok! Kitűnő minőségű érmelloki borok
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a Kunz Józsi i és Társa utódai p
I Debrecen, Etstemplombazár. \
j Újonnan átalakított divatúmnáz. jj

I Külön szőnyeg-osztály. |
Agy- és asztalterítők, Bu- 

I torszövetek. Kocsi taka- | 
I rók, Függönyök, Linóleum
I ^ Lépokróczok, 2| 
ér ids i raktár.

JBeszáiiitott árafi.
Nagyarányú újévi

Női ruha kelme
ü- oárt.

rendeztünk be és női divat szövetek, jő 
mosó velezeket, francia batistokat

tetemesen leszállított árakon
árusítunk el.

Remek, divatos, szövet blúzok
Fél árban darabja 3 irt. 

Mosó flanel blúzok
Darabja 95 kr. 

Egy ruha 116 cm. széles női divat 
szövet

1 frt 80 és 2 frt. 
Egy ruha 75 cm. széles mosó velez

2 frt 24 kr.

Sza€ó JSajos Fiai
Debreczcn.

rí

VITARIUS BÉLA
ORVOS-SEBÉSZETI MÜKÖTSZERÉSZ
= DEBBECZEIBE8. r=:~

Bátorkodom a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy Debrecenben, Bádogos-utca 1. sz. (Tisza-palota) alatt, egy a 
mai kornak megfelelő orvos-sebészeti mükötszerész-üzletet és műhelyt 
rendeztem be, a hol is minden e szakmába vágó dolgot, úgymint: 
mü-láb, mü-kéz, orthopádiai készülékek, sérvkőtők, haskötők, szusz- 
pentoviumokat stb. stb. a leggyorsabban, a legjobb minőségben, a 
legolcsóbban készítek.

Bátor vagyok még megjegyezni, hogy 5 évig a külföld első 
specialistáinál dolgoztam, a mi által a legkomplikáltabb munkák el­
készítésére is képes vagyok.

Raktárt tartok mindenféle betegápolás! cikkekben és gutnmi- 
különlegességekben.

Külön tisztitó-, mosó- és javító-műhely, a hol keztyük gyorsan 
a legszebben lesznek tisztítva és mosva, tisztítás párja lökr. mosás 6 kr.

Mindenéé ) gummi javítást elvállalok, továbbá sapka - bélelést, 
nadrágtartó elkészítést stb. stb.

Kérem a n ó. közönség szives pártfogását tisztelettel:

Vitárius Béla,
orvossebószeti mükötszerész.
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farsangra
raktárra érkeztek

Dávid Zoltán
Rákóczi- és Eötvös u. sarkán.

m

Ajánlja :
kitűnő nones fajú eidélyi al­
máit u. m.: Kalvil, Balul, Bőr­
kéi mos, Muskotályravel, Török 
Bálint, kilogrammonként 30, 

25, 20 és 16 krért. 
Csurgatott akácméz 1 kilogramm 

60 kr.
5 kilogramm vételnél 56 krj. 
Czukortorma, kitűnő minőségű, 
1-ső rendű 1 kilogramm 28, 

Il-od rendű 24 krajcár.

^ Szenzáció 
Hagy karácsonyi vásár!

eddig még i)em létezett 
11 olcsó áiak Hfcllett!!

120 em. széles fin. ruhaszövetek 39 kr. 
Franczia delainek 37
Francz'a flanelek 39
Széles tennis flanelek 15 „
Divatos por gis selymek 65 „
Blouz selymek 45 és 55 „
Ruha zephir 17
Mosó bársony 45 ”

Továbbá gyönyörű alkalmas aján­
dék ezikkek : boák, csipkegallérek ; se­
lyemkendők és sálak, díszkőtök, kézi­
munkák, divánpárnák, plüs utitakaiók, 
legyezők, nyakkendők óriási választéka.

Bosznay J. és Társa
divatáruháza.

Debrecen,Kossutá-u. 5. sz.

Olcsó szabott árak.

Remek kivitelű

francia selyem Batistok
legújabb

virágos Tüllök,
Delainek,

áttért, selymes L y o n a s i,
Állandó nagy választék

menyasszonyi
ruhaselymekből

Fátyol ok és koszorúkból

FF" Szabó Lajos Fiai czégnél
Debrecen, Rózsa-utcze.

-sdo>Nóta

.CCS 1

Sflentze 9f£enriü újdonságok áruháza 
Piac és Szt -Anna-u. sarkán
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>1 legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás

újévi ajándéUoü
beszerzésére. Gyermekjátékoknak és a müiparnak legutolsó célszerű 
újdonságai itt vannak felhalmozva, melyek a legolcsóbb szabott árak 

mellett állanak a n. é. vevőközönség rendelkezésére.
Tátpkhk • valódi francia babák, babaágyak, szobák, konyhák 
w aioül, fi . Monyba felszerelési edények, lovak, puskák, kar­
dok, trombiták, különféle hangszerek és automatikus alakok, katonák, 
vasutak,laterna-megikák,mindenféle Frőbel és társasjátékok,Ping-Pang

oibLolr ■ amerikai húsvágók, reszelők, 
XldZiaridM CIKK 6K „ vaj- és fagylaltgépek, francia
kávédarálók, konyhakések, tálcák és aufsatzok, cukortartók, cognac- 
készletek, konyhamérlegek, gyors- és teafőzők.

Eredeti orosz- és cbinai teák főraktára.
IVííiinnrUrillr ■ Pénz> szivar és cigarette-tároák, kézibő- 

1 tl 1 * röndök, dohányzó és írókészletek, virág­
tartók, taüdiszek és etagerek, fénykép keretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek és mindenféle toilett cikkek.

Pontos és szolid kiszolgálás.
Most jelent meg'! Most jelent meg !

20*000 példányban az
Érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakköz- 

lön j mint Országos Hirdetési kalauz.
E* a legelső ..Vidéki Szó d Ilorértékesít« Vállalat1 olyan or­

szágos érdet ü havi értesítője, mely általános kereskedelmi állandó mellékleté­
ben díjmentesen portaija a hazai ipart!

Az előfizetők irigyen hirdetnek I “
Marában foglalja az összes szőlő- és bortemelők közös árjegyzékét. Ismer­

teti az összes hazai szőlőoltvány telepeket. Elősegíti a magyar borkereskedést 
Egyharmad részben szakirodalommal, kétharmad részben hirdetéssekkei foglal­
kozik úgy azonban, hogy elméleti részében is gyakorlati tanácsokkal szolgál az 
olvasónak. És mégis egyes szám ára helyben 30., vidéken "50 fillér, mely ősz- 
szeg postabélyegekben is beküldhető.

Hirdetőknek :
(Kínálat)

Egész évre .... 24 korona.
Fél évre............................ 12 korona.
Negyed évre .... 6 korona
Ezért kapja az előfizető úgy a Szőlé­
szeti és Borászati Szakközlönyt mint 
az „Országos hrdetési kalauzt.11 A 
kihirdetések rovatában tetszés szerinti 
időben 4 (négy) ingyen hirdetést tehet 

közzé.

1 Olvasóknak:
(Kereslet.)

Egész évre...................... 4
Fél évre............................2
Negyed évre .... 1
Ezért jár a „Szakközlöny11 és 
szágos hirdetési kalauz“ és 
éves előfizető tetszése szerinti idő 
közökben 1—9 oldalon 4 (négy), fi 
éves előfizető 2 (kettő) ingyei túr 

detést tehet közzé.

korom, 
korona 
korona 

Gr­az
mindéi

Az előfizetőknél jogukban áll az „Országos hirdetési kalauz“, „Szőlőszeti 
és borászati“ vagy „Általános kereskedelmi“ rovataiban a meghatározott terület­
nél nagyobbat is elfoglalni, mely esetben a csekély különbözeti összeg ráfizetendő.

Községi és körjegyzők, lelkészek és néptanítók az előfizetési árak felét fizetik.
Minden 10 (tiz) egész éves előfizetőt gyűjtő tiszteletpéldányban vagy kívá­

natra készpénzjutalékban részesül.
Az ország legjelesebb szakírói dolgoznak szak közlönyünkbe. Munkatársak, 

tudósítók és hirdetési felvételi irodánk minden borvidéken és jelentékenyebb 
városban feltalálható.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Sxékclyhidon (Bihar megye).
Felelős szerkesztő : Kiadó laptulajdonosok : Főszerkesztő :

CZIRJÁK KÁROLY CZIRJAK és TÁRSAI. DEÁK ANDOR,
szőlőbirtokos. k ir. szőlőszeti és borászati

felügyelő.

Debrecen, nyomatott László -József könyvnyomdájában.
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C
sillogó és ragyogó karácsonyfa 

díszek.


